
 ÅTTONDE VECKAN »UNDER ÅRET« 
 

MÅNDAG DEN 25 MAJ 
 

Den saliga jungfru Maria, kyrkans moder 
Minnesdag 

 
Läsning 1 Mos 3:9–15, 20 
 
När mannen hade ätit av trädet ropade Herren Gud på honom: ”Var är du?” Han 
svarade: ”Jag hörde dig komma i trädgården och blev rädd, eftersom jag är naken, 
och så gömde jag mig.” Herren Gud sade: ”Vem har talat om för dig att du är naken? 
Har du ätit av trädet som jag förbjöd dig att äta av?” Mannen svarade: ”Kvinnan som 
du har ställt vid min sida, hon gav mig av trädet, och jag åt.” Då sade Herren Gud till 
kvinnan: ”Vad är det du har gjort?” Hon svarade: ”Ormen lurade mig, och jag åt.” 
 Då sade Herren Gud till ormen: 
 

 ”Du som gjorde detta, 
förbannad skall du vara, 
utstött från boskapen och de vilda djuren. 
På din buk skall du kräla 
och jord skall du äta så länge du lever. 
Jag skall väcka fiendskap mellan dig och kvinnan, 
mellan din avkomma och hennes : 
han skall trampa på ditt huvud 
och du skall hugga honom i hälen.” 

 

 Mannen gav sin hustru namnet Eva, ty hon blev moder till alla som lever. 
 
eller:  
 
Läsning Apg 1:12–14 
 
När Jesus hade blivit upptagen till himlen, återvände apostlarna till Jerusalem från 
det berg som kallas Olivgårdsberget och som ligger bara en sabbatsväg från staden. 
Och när de kom dit gick de upp till det rum i övervåningen där de höll till, Petrus, 
Johannes, Jakob och Andreas, Filippos och Tomas, Bartolomaios och Matteus, Jakob, 
Alfaios son, Simon seloten och Judas, Jakobs son. Alla dessa höll ihop under ständig 
bön, tillsammans med några kvinnor, Maria, Jesu mor, och hans bröder. 
 
Responsoriepsalm Ps 87:1–2, 3, 5, 6–7 (R. v. 3) 
 
R. Ärofulla ting har sagts om dig, du Guds stad. 
 
Han älskar Sion, som han har grundat på heliga berg, 
 Herren älskar det mer än andra boningar i Jakob.  



Ärofulla ting har sagts om dig, du Guds stad. 
 Ja, om Sion skall det sägas: 
”I henne är alla födda”, 
 och den Högste skall hålla Sion vid makt. R. 
 
När Herren tecknar upp folken, 
 då skall han räkna så: 
 ”Där är de alla födda.” 
Och under sång och dans skall de säga: 
 ”Alla mina källor är i dig.” R. 
 
Halleluja 
 
V. O du saliga Jungfru, som födde Herren! 
O du heliga Kyrkans moder, 
som med din bön låter hans Andes låga brinna i oss! 
 
Evangelium Joh 19:25–34 
 
Vid den tiden stod vid Jesu kors hans mor och hennes syster, Maria som var gift med 
Klopas och Maria från Magdala. När Jesus såg sin mor och bredvid henne den 
lärjunge som han älskade sade han till sin mor: ”Kvinna, där är din son.” Sedan sade 
han till lärjungen: ”Där är din mor.” Från den stunden hade hon sitt hem hos 
lärjungen. Jesus visste att nu var allt fullbordat, och för att skriftordet skulle 
uppfyllas sade han: ”Jag är törstig.” Där stod ett kärl som var fyllt med surt vin. De 
satte därför en svamp som doppats i det sura vinet på en isopstjälk och förde den till 
hans mun. När Jesus hade fått det sura vinet sade han: ”Det är fullbordat.” Och han 
böjde ner huvudet och överlämnade sin ande. Eftersom det var förberedelsedag och 
kropparna inte fick hänga kvar på korset under sabbaten – det var en stor sabbat – 
bad judarna Pilatus att de korsfästas benpipor skulle krossas och kropparna tas bort. 
Soldaterna kom därför och krossade benen på dem som var korsfästa tillsammans 
med Jesus, först på den ene och sedan på den andre. Men när de kom till Jesus och 
såg att han redan var död krossade de inte hans ben, utan en av soldaterna stack upp 
sidan på honom med sin lans, och då kom det ut blod och vatten. 
 

TISDAG DEN 26 MAJ 
 
Läsning 1 Pet 1:10–16 
 
Det var denna räddning som profeterna sökte och forskade efter när de profeterade 
om den nåd som ni skulle få. De ville utröna vilken och vad slags tid som Kristi ande 
i dem syftade på när den förutsade de lidanden Messias måste utstå och den 
härlighet som skulle följa. Det uppenbarades för dem att det inte var sig själva utan 
er som de tjänade med sitt budskap. Detta har nu kungjorts för er av dem som i helig 



ande, sänd från himlen, kommit till er med evangeliet, detta som änglarna längtar 
efter att få blicka in i. 
 Var därför beredda att bryta upp och håll er vakna. Sätt allt ert hopp till den nåd 
som kommer er till del när Jesus Kristus uppenbaras. Ni är lydnadens barn, låt er 
inte styras av de begär som behärskade er medan ni ännu var okunniga. Lev ett 
alltigenom heligt liv, liksom han som har kallat er är helig. Det står ju skrivet: Var 
heliga, ty jag är helig. 
 
Responsoriepsalm Ps 98:1–4 (R. 2a) 
 
R. Herren har låtit sin frälsning bli känd. 
 
Sjung en ny sång till Herrens ära, 
 ty han har gjort under. 
Han har vunnit seger med sin högra hand 
 och med sin heliga arm. R. 
 
Herren har låtit sin frälsning bli känd, 
 han har uppenbarat sin rättfärdighet 
 för hedningarnas ögon. 
Han har tänkt på sin nåd och trofasthet 
 mot Israels hus. R. 
 
Alla jordens ändar har sett hur vår Gud frälser. 
 Höj jubel till Herren, alla länder, 
 brist ut i glädjerop och lovsjung. R. 
 
Halleluja Jfr Matt 11:25 
 
V. Välsignad är du, Fader, himlens och jordens Herre, 
som uppenbarat himmelrikets hemligheter 
för dem som är som barn. 
 
Evangelium Mark 10:28–31 
 
Vid den tiden sade Petrus till Jesus: »Vi har lämnat allt och följt dig.« Jesus svarade: 
»Sannerligen, var och en som för min och evangeliets skull har lämnat hus eller 
bröder eller systrar eller mor eller far eller barn eller åkrar skall få hundrafalt igen. 
Här i världen skall han få hus och bröder och systrar och mödrar och barn och åkrar 
mitt under förföljelser, och sedan evigt liv i den kommande världen. Många som är 
sist skall bli först, och många som är först skall bli sist.« 
 

ONSDAG DEN 27 MAJ 
 
Läsning 1 Pet 1:18–25 



Ni vet att det inte var med förgängliga ting, silver eller guld, som ni friköptes från 
det meningslösa liv som ni övertagit från era fäder. Nej, det var med blodet från ett 
lamm utan fel eller fläck, Kristi dyrbara blod. Han var utsedd redan före världens 
skapelse men trädde fram först nu vid tidens slut, för er skull som tror. Genom 
honom tror ni på Gud, som har uppväckt honom från de döda och förhärligat 
honom, så att ni i er tro också kan hoppas på Gud. 
 Ni har renat era själar genom att lyda sanningen och kan leva i uppriktig kärlek 
till era bröder. Älska då varandra av hela ert hjärta. Ni är ju födda på nytt, inte ur en 
förgänglig sådd utan ur en oförgänglig, Guds levande och bestående ord, ty: 
Människan är som gräset och all hennes härlighet som blommorna i gräset. Gräset vissnar 
och blommorna faller av. Men Herrens ord består i evighet. Det är detta ord som har 
förkunnats för er. 
 
Responsoriepsalm Ps 147:12–15, 19–20 (R. 12a) 
 
R. Jerusalem, prisa Herren 
eller: Halleluja. 
 
[Jerusalem, prisa Herren,] 
 Sion, lova din Gud. 
Han har gjort bommarna för dina portar fasta, 
 han har välsignat dina söner. R. 
 
Han skaffar dina gränser fred, 
 han mättar dig med bästa vete. 
Han sänder ut sitt ord över jorden, 
 hans befallning skyndar iväg med hast. R. 
 
Han har förkunnat för Jakob sitt ord, 
 för Israel sina stadgar och bud. 
Så har han inte gjort för något främmande folk, 
 och hans bud, dem känner de inte. R. 
 
Halleluja Jfr Mark 10:45 
 
V. Människosonen har kommit för att tjäna 
och ge sitt liv till lösen för många. 
 
Evangelium Mark 10:32–45 
 
Vid den tiden var Jesus och hans lärjungarna på väg upp mot Jerusalem, och Jesus 
gick först. De var fyllda av bävan och de andra som följde med var rädda. Då 
samlade han de tolv och talade om för dem vad som skulle hända med honom: »Vi 
går nu upp till Jerusalem. Människosonen skall utlämnas åt översteprästerna och de 
skriftlärda, och de skall döma honom till döden och utlämna honom åt hedningarna, 



som skall göra narr av honom och spotta på honom, prygla honom och döda honom, 
och efter tre dagar skall han uppstå.« 
 Jakob och Johannes, Sebedaios söner, gick fram till honom och sade: »Mästare, vi 
vill be dig om en sak.« — »Vad vill ni att jag skall göra för er?« frågade han. De 
svarade: »Låt oss få sitta bredvid dig i din härlighet, den ene till höger och den andre 
till vänster.« Jesus sade: »Ni vet inte vad ni ber om. Kan ni dricka den bägare som jag 
dricker eller döpas med det dop som jag döps med?« De svarade: »Ja, det kan vi.« 
Jesus sade: »Den bägare som jag dricker skall ni få dricka, och det dop som jag döps 
med skall ni döpas med. Men platserna till höger och vänster om mig kan jag bara ge 
dem som har bestämts därtill.« När de andra tio hörde detta, blev de förargade på 
Jakob och Johannes. Jesus kallade till sig dem och sade: »Ni vet att de som räknas 
som härskare är herrar över sina folk och att furstarna har makten över folken. Men 
så är det inte hos er. Den som vill vara stor bland er skall vara de andras tjänare, och 
den som vill vara den förste bland er skall vara allas slav. Människosonen har inte 
kommit för att bli tjänad utan för att tjäna och ge sitt liv till lösen för många.« 
 

TORSDAG DEN 28 MAJ 
 

VÅR HERRE JESUS KRISTUS, DEN EVIGE ÖVERSTEPRÄSTEN 
Fest 

 
Läsning 1 Mos 22:9–18 

 
Abraham och Isak kom fram till platsen som Gud hade talat om. Där byggde 
Abraham ett altare. Han lade upp veden och band sedan sin son Isak och lade 
honom på altaret, ovanpå veden. Och Abraham sträckte ut handen och tog kniven 
för att slakta sin son. Då ropade Herrens ängel till honom från himlen: ”Abraham ! 
Abraham !” — ”Ja”, svarade Abraham, ”här är jag.” Ängeln sade: ”Lyft inte din hand 
mot pojken, och gör honom inget ont. Nu vet jag att du fruktar Gud, nu när du inte 
har vägrat mig din ende son.” När Abraham såg upp fick han se en bagge, som hade 
fastnat med hornen i ett snår. Då gick han bort och tog baggen och offrade den som 
brännoffer i stället för sin son. Abraham gav denna plats namnet ”Herren utser”. I 
dag säger man ”på berget där Herren blir sedd”. 
 Ännu en gång ropade Herrens ängel från himlen och sade till Abraham: ”Jag 
svär vid mig själv, säger Herren, att eftersom du gjorde detta och inte vägrade mig 
din ende son, skall jag välsigna dig och göra dina ättlingar talrika som stjärnorna på 
himlen och som sanden på havets strand, och dina ättlingar skall inta fiendens 
städer. Och alla folk på jorden skall önska sig den välsignelse som dina ättlingar har 
fått. Detta skall ske därför att du lydde mig.” 
 
Eller: 
 
Läsning Heb 10:4–10 
 
Bröder:  



Blod från tjurar och bockar kan aldrig ta bort synder. Därför säger Kristus när han 
inträder i världen: 
   
 Offer och gåvor begärde du inte, 
 men en kropp har du danat åt mig. 
 Brännoffer och syndoffer gladde dig inte. 
 Då sade jag: Se, här är jag. 
 Som det står skrivet om mig i bokrullen 
 har jag kommit, Gud, för att göra din vilja. 
 
Först säger han: Offer och gåvor och brännoffer och syndoffer begärde du inte, och 
de gladde dig inte, och detta fast de frambärs enligt lagen. Sedan säger han: Se, jag 
har kommit för att göra din vilja. Så upphäver han det första för att låta det andra 
gälla. Efter denna Guds vilja har vi helgats genom att Jesu Kristi kropp blev offrad en 
gång för alla. 
 
 
Responsoriepsalm Ps 40:7–10ab, 11ab, 17 (R. 8a, 9a) 
 
R. Se, jag kommer för att göra din vilja. 
 
Till slaktoffer och matoffer har du inte behag 
 — öppna öron har du givit mig — 
 du begär inte brännoffer och syndoffer. R. 
 
Därför säger jag: ”Se, jag kommer”,  
 i bokrullen är skrivet vad jag skall göra. 
Att göra din vilja, min Gud, är min lust, 
 och din lag är i mitt hjärta. R. 
 
Jag bådar glädje, jag förkunnar din rättfärdighet 
 i den stora församlingen.  
Din rättfärdighet döljer jag inte i mitt hjärta,  
 jag talar om din trofasta hjälp. R. 
 
Alla de som söker dig må fröjdas och vara glada i dig. 
 De som längtar efter din frälsning må alltid säga: 
 ”Lovad vare Herren.” R. 
 
Halleluja Fil 2:8–9 
 
V. Kristus var lydig ända till döden, 
döden på ett kors.  
Därför har Gud upphöjt honom 
och givit honom ett namn som står över alla namn. 



Evangelium Matt 26:36–42 
  
Vid den tiden gick Jesus med sina lärjungar till ett ställe som heter Getsemane, och 
han sade till dem: ”Sitt kvar här, medan jag går dit bort och ber.” Han tog med sig 
Petrus och Sebedaios båda söner. Sorg och ängslan kom över honom, och han sade 
till dem: ”Min själ är bedrövad ända till döds. Stanna här och vaka med mig.” Han 
gick lite längre bort, kastade sig till marken och bad: ”Fader, låt denna bägare gå 
förbi mig, om det är möjligt. Men inte som jag vill, utan som du vill.” Han gick 
tillbaka till lärjungarna och fann att de sov, och han sade till Petrus: ”Ni orkade alltså 
inte hålla er vakna en enda timme med mig? Vaka, och be att ni inte utsätts för 
prövning. Anden vill, men kroppen är svag.” Sedan gick han bort och bad för andra 
gången: ”Fader, om denna bägare inte kan gå förbi mig utan jag måste tömma den, 
så låt din vilja ske. 
 

FREDAG DEN 29 MAJ 
 
Läsning 1 Pet 2:2–5, 9–12 
 
Som nyfödda barn skall ni längta efter den rena, andliga mjölken, för att växa genom 
den och bli räddade. Ni har ju fått smaka Herrens godhet. 
 När ni kommer till honom, den levande stenen, ratad av människor men utvald av 
Gud och ärad av honom, då blir också ni till levande stenar i ett andligt husbygge. Ni 
blir ett heligt prästerskap och kan frambära andliga offer som Gud vill ta emot tack 
vare Jesus Kristus. Ni är ett utvalt släkte, kungar och präster, ett heligt folk, Guds 
eget folk som skall förkunna hans storverk. Han har kallat er från mörkret till sitt 
underbara ljus. Ni som förut inte var ett folk är nu Guds folk. Ni som förut inte fann 
barmhärtighet har nu funnit barmhärtighet. 
 Mina kära, jag uppmanar er som bor här som främlingar att akta er för köttets 
begär, som för krig mot själen. Uppför er väl bland hedningarna, så att de som säger 
att ni är onda människor ser era goda gärningar och prisar Gud den dag han 
kommer. 
Så lyder Herrens ord. 
 
Responsoriepsalm Ps 100 (R. jfr 2c) 
 
R. Kom inför Herrens ansikte med fröjderop. 
 
Höj jubel till Herren, alla länder, 
 tjäna Herren med glädje, 
 kom inför hans ansikte med fröjderop. R. 
 
Förnim att Herren är Gud. 
 Han har gjort oss, och inte vi själva, 
 till sitt folk och till får i sin hjord. R. 
 



Gå in i hans portar med tacksägelse, 
 i hans gårdar med lov, 
 tacka honom, lova hans namn. R. 
 
Ty Herren är god, 
 evigt varar hans nåd 
 och hans trofasthet från släkte till släkte. R. 
 
Halleluja Joh 8:12 
 
V. Jag är världens ljus, säger Herren. 
 Den som följer mig skall ha livets ljus. 
 
Evangelium Mark 10:46–52 
 
Vid den tiden kom Jesus och hans lärjungar till Jériko. Och när han tillsammans med 
lärjungarna och en stor folkhop lämnade staden, satt där vid vägen en blind tiggare, 
Bartimáios, son till Timáios. Då han fick höra att det var Jesus från Nasaret, började 
han ropa : ”Jesus, Davids son, förbarma dig över mig !” Många sade åt honom att 
hålla tyst, men han ropade ännu högre : ”Davids son, förbarma dig över mig !” 
 Jesus stannade och sade : ”Kalla hit honom.” De gjorde det och sade till den 
blinde : ”Var lugn. Stig upp, han kallar på dig.” Då kastade han av sig manteln och 
sprang upp och kom fram till Jesus, och Jesus frågade honom : ”Vad vill du att jag 
skall göra för dig ?” Den blinde sade : ”Rabbouni, gör så att jag kan se igen.” Jesus 
sade : ”Gå, din tro har hjälpt dig.” Genast kunde mannen se, och han följde honom på 
vägen. 

LÖRDAG DEN 30 MAJ 
 
Läsning Jud v. 17, 20b–25 
 
Ni, mina kära, skall komma ihåg vad som förutsades av vår herre Jesu Kristi 
apostlar. Ni skall bygga ert liv på er allra heligaste tro under bön i helig ande. Håll er 
kvar i Guds kärlek och se fram mot att vår herre Jesus Kristus skall förbarma sig och 
ge er evigt liv. Somliga, sådana som tvivlar, skall ni ha förbarmande med och rycka 
ur elden och rädda, men andra skall ni förbarma er över med fruktan, i avsky till och 
med för deras av kroppen nersölade kläder. 
 Han som kan skydda er från fall och ställa er inför sin härlighet, fläckfria och 
jublande, den ende Guden som har räddat oss genom vår herre Jesus Kristus, hans är 
härligheten, storheten, styrkan och makten, före all tids början, nu och i all evighet, 
amen. 
 
Responsoriepsalm Ps 63:2–6 (R. 2b) 
 
R. Min själ törstar efter dig Herre, min Gud. 
 



Gud, du är min Gud, 
 i gryningen söker jag dig. 
Min själ törstar efter dig, 
 min kropp längtar efter dig, 
 i ett torrt land som försmäktar utan vatten. R. 
 
Så skådar jag nu efter dig i templet, 
 för att få se din makt och din ära. 
Ty din nåd är bättre än liv, 
 mina läppar skall prisa dig. R. 
 
Så skall jag då lova dig, så länge jag lever, 
 i ditt namn skall jag lyfta mina händer. 
Min själ blir mättad som av märg och fett, 
 och med jublande läppar lovsjunger min mun. R. 
 
Halleluja Jfr Kol 3:16a, 17c 
 
V. Låt Kristi ord bo hos er i hela sin rikedom 
och tacka Gud fadern genom honom. 
 
Evangelium Mark 11:27–33 
 
Vid den tiden kom Jesus och hans lärjungar tillbaka till Jerusalem, och när han gick 
omkring på tempelplatsen, kom översteprästerna och de skriftlärda och de äldste 
fram till honom och frågade: »Vad har du för fullmakt att göra detta? Vem har gett 
dig den fullmakten?« Jesus svarade: »Jag har en fråga till er. Svara på den, så skall jag 
säga vad jag har för fullmakt att göra detta. Dopet Johannes döpte med, kom det från 
himlen eller från människor? Svara mig!« De överlade med varandra: »Om vi svarar: 
Från himlen, säger han: Varför trodde ni då inte på honom? Men kan vi svara: Från 
människor?« Det vågade de inte för folket, eftersom alla ansåg att Johannes verkligen 
hade varit en profet. Därför svarade de: »Vi vet inte.« Då sade Jesus till dem: »I så fall 
säger jag inte heller er vad jag har för fullmakt att göra detta.« 
 

HELIGA TREFALDIGHETS DAG DEN 31 MAJ 
 
 Högtid 
 
Första läsningen 2 Mos 34:4b–6, 8–9 
 
Tidigt på morgonen gick Mose upp på Sinaiberget, så som Herren hade befallt, och 
han tog med sig de båda stentavlorna. Då steg Herren ner i ett moln. Mose ställde sig 
nära honom och åkallade Herren. Och Herren gick förbi honom och ropade: »Herren, 
Herren är en barmhärtig och nådig Gud, sen till vrede och rik på kärlek och 
trofasthet. Mose föll genast på knä, böjde sig till jorden och tillbad. Han sade: »Om 



jag har din gunst, Herre, så gå mitt ibland oss, fastän detta är ett styvnackat folk, och 
förlåt vår skuld och vår synd och gör oss till din egendom.« 
 
Responsoriepsalm  Till Dan B:29–33 (R. 29b) 
 
När responsoriepsalmen sjungs så används texten i Cecilia 699. När den läses används 
följande text: 
 
Prisad vare du, Herre, våra fäders Gud, 
 R. lovad och upphöjd i evighet, 
 
och prisat vare din härlighets heliga namn, 
 R. lovat och upphöjt i evighet. 
 
Prisad vare du i din heliga härlighets tempel, 
 R. lovad och upphöjd i evighet. 
 
Prisad vare du som tronar på keruberna 
 och ser ned i djupen, 
 R. lovad och upphöjd i evighet. 
 
Prisad vare du på din kungatron, 
 R. lovad och upphöjd i evighet. 
 
Prisad vare du i himlens boningar, 
 R. lovad och upphöjd i evighet. 
 
Andra läsningen 2 Kor 13:11–13 
 
Gläd er, mina bröder, och låt mina förmaningar göra er alltmer felfria, var eniga och 
håll fred, så skall kärlekens och fridens Gud vara med er. Hälsa varandra med en 
helig kyss. Alla de heliga hälsar till er. Nåd från vår herre Jesus Kristus, kärlek från 
Gud och gemenskap från den helige Ande åt er alla. 
 
Halleluja Jfr Upp 1:8 
 
V. Ära vare Fadern och Sonen och den helige Ande, 
som var och som är och som skall komma. 
 
Evangelium Joh 3:16–18 
 
Så älskade Gud världen att han gav den sin ende son, för att de som tror på honom 
inte skall gå under utan ha evigt liv. Ty Gud sände inte sin son till världen för att 
döma världen utan för att världen skulle räddas genom honom. Den som tror på 



honom blir inte dömd, men den som inte tror är redan dömd, eftersom han inte har 
trott på Guds ende sons namn. 
 
  
 


